

再访海雀忆朝荣

本报记者 吴秉泽 王新伟

1月10日,《经济日报》记者再次走进贵州省毕节市赫章县河镇苗族彝族乡海雀村。冬日的村庄,别有一番韵味,恬然宁静。老支书文朝荣当年带领群众种下的华山松苗,如今已蔚然成林,迎着瑞雪,愈见挺拔。记者不禁想起2012年5月下旬第一次

见到文朝荣的情景。当日,细雨蒙蒙,微微透着寒意。文朝荣身着一件褐色中山装,略微显大,皮肤黝黑,精神矍铄。在村委会的会议室里,他激情飞扬地给我们讲当年带领群众奋战3个冬春,植树造林的故事。

文朝荣生前曾长时间担任海雀村党支部书记,在其带领下,海雀村1.3万亩荒山从风沙四起的“和尚坡”变成了万亩林海,群众由温饱不足实现了衣食无忧。2014年2月11日,为海雀村脱贫致富操劳一生的文朝荣,因积劳成疾医治无效去世,享年72岁。

就这样,海雀村群众在文朝荣的带领下,“出门天不亮,进屋月亮上”,连续奋战三个冬春,造林1.16万亩,全村30多个光秃秃的“和尚坡”披上了绿装。

为了造林,文朝荣干出了不少在家人看来很是“绝情”的事情:为了犒劳种树的群众,文朝荣将两篮子鸡蛋偷偷地拿出来,这些鸡蛋原本是妻子积攒下来给二女儿坐月子用的。孙子文军义至今还记得7岁那年,祖父将家里仅有的两块腊肉炖给造林群众吃,而自己和妹妹只能隔着门缝闻着肉香流口水的情景。

从党支部书记的岗位退下来后,文朝荣主动担任了村里的护林员,除了偶尔外出,每天都得去林中走走,风雨无阻。

“他对山林比对家人好,呵护苗木比对自己的孩子还细心,在林子里的时间比在家里还长。”文朝荣的妻子李明芝老人说。

1995年,海雀村被全国绿化委员会授予“全国造林绿化千家村”称号。

如今的海雀村,森林覆盖率即将超过80%。同时,其生态功能也不断显现,林海深处的4个水源点,不仅可供应海雀村,还能满足周边6个村寨需要。

人物小传

文朝荣(彝族),生前曾担任贵州省赫章县海雀村党支部书记、名誉书记。几十年来,他不向困难低头,不向贫困折腰,带领群众向荒山要绿地,推广良种良法,把全村1.3万亩荒山从风沙四起的“和尚坡”变成万亩林海,把“苦甲天下”的少数民族贫困村带上林茂粮丰的致富路。从党支部书记岗位退下来后,他坚持义务巡山护林近20年。他去世后,被中央组织部、贵州省委组织部、贵州省毕节市委追授为“优秀共产党员”,其关于群众工作的方法在贵州全省范围得到推广。

林子要比家人亲

能以野菜、马铃薯叶果腹。”海雀村党支部书记王学芳说,尽管政府发放了救济粮,但难以从根本上解决问题。

“海雀的未来得靠自己。”面对恶劣的生存环境,文朝荣决心带领群众换一种活法。通过造林改善生态环境,是文朝荣改造海雀的第一步。下定决心后,文朝荣迅速召开党支部会议、村民代表大会、寨老会,进行思想动员,号召群众种树,但效果并不明显。王学芳回忆道:“往往会议刚开始,就闹开了,反对声一片。”文朝荣刚开口,就被群众以“现在饭都吃不饱,哪有力气种树”、“树哪能当饭吃”等问题顶了回去。

“只要山上有树,就能挡住风沙,山上有树就能保山下,有林才有草,有草就能养牲口,有牲口就有肥,有肥就有粮。”文朝荣耐着性子,用朴实的语言反复向村民讲述“绿水青山就是金山银山”的道理。村民想

不通,文朝荣就带头做给大家看。他与另外两名村干部商量:“看来做通群众的思想工作还要一些时间,我们先带头做给大家看。只要党支部拧成一股绳,就没有办不成的事。”就这样,文朝荣等3名村干部白天干活,晚上登门挨家挨户搞动员。一次说不通,就两次、三次,直到说服村民同意上山为止。

村民王光德是当时的铁杆反对者之一。为了做通王光德的工作,文朝荣多次晚上提着马灯,冒着严寒,登门做工作。“文支书前前后后来了6次,反复给讲种树的好处,我最终被支书的执著打动,跟着上山种树。”如今已是村里护林队队长的王光德回忆起往事,还有些难为情。

1986年冬天,文朝荣带领全村300多名青壮年冒着严寒,开始了植树造林、绿化荒山的壮举,拉开了海雀决战贫困的大幕。

让“朝荣精神”永驻

本报评论员

25年来,文朝荣带领海雀村求生存、求发展。他脚下有泥土、心中有群众、胸中有奉献,是基层干部队伍中涌现出来的先进楷模。

种树垦荒挡住风沙、科技兴农增产增收、捐资助学发展教育……文朝荣践行对党誓言、不向贫困低头,心系群众、襟怀坦荡,25年如一日为海雀村的发展而谋、为实现小康而奋斗。在他的带领下,海雀人向荒山要绿地,让瘦土出效益,把贫困村建成了美丽村寨,打造出了绝处逢生、跨越发展的“海雀样本”。文朝荣的先进事迹充分展示了当代共产党人的精神追求和时代风貌,他用生命淬炼的“朝荣精神”,值得所有党员干部铭记、深学。

基层组织是党全部工作和战斗力的基础,群众是一切工作的出发点和落脚点,做好基层工作、维护群众利益对实现“两个一百年”奋斗目标至关重要。广大党员干部都应对照“朝荣精神”,学习文朝荣信念坚定、对党忠诚的优秀品质,学他改变面貌、造福子孙的执著追求,学他艰苦奋斗、愚公移山的拼搏精神,学他勤政为民、无私奉献的高尚情操,学他一心为民、服务群众的公仆情怀,以强烈的责任感和使命感,为群众谋福祉,为改革添活力,让每一个村庄、城镇都焕发出生生不息的发展动力。

记者 手记

一生只为故土忙

吴秉泽

这是我第三次踏上海雀的大地。

每次走进海雀,我都试着为这些问题找寻答案:是什么力量支撑着文朝荣,让他一生对海雀的发展念念不忘、矢志不渝?又是什么让文朝荣在这个少数民族村寨中有如此高的威信?

上世纪80年代中期,面对饥荒,文朝荣四次推让乡里给的救济粮指标,为的是“共产党不会饿死人”的承诺,为的是让乡亲们都能填饱肚子。

其子文正友给我讲了一个故事。上世纪90年代,组织推荐文朝荣出任科技副乡长。经过一夜思考后,文朝荣拒绝了组织的推荐,给家人留下了一句话:“我走了,海雀怎么办?”

文朝荣同志的心胸之“大”,容纳了整个海雀;心胸之“小”,除了海雀,再也容不下其他。他穷尽一生地为群众真心诚意办实事、尽心竭力解难事、坚持不懈做好事,以实际行动诠释了最美基层干部的为民情怀。

文朝荣的力量源于理想信念和正确的世界观、人生观、价值观,源于一颗为群众排忧解难、谋福祉的心。正如群众对文朝荣的评价那样,“艰苦奋斗、无私奉献、愚公移山、改变面貌、造福子孙”,他满怀心忧党、造福桑梓的真情,心里始终装着群众,把群众的需求举过头顶,把乡亲们的幸福作为毕生的追求,用崇高信仰照亮前进之路。力量来源于此,威信同样也来源于此。

走进位于海雀村委会的文朝荣事迹陈列馆,翻阅文朝荣遗留下来的笔记本,抚摸老支书穿过的蓑衣,在一幅幅照片面前,让我从内心深处更加敬佩这位为海雀脱贫致富操劳一生的彝族汉子。

在海雀采访期间,我专程前往文朝荣的坟前看看。彝族没有立碑的习俗,但文朝荣却用自己的一生,在海雀大地上、在百姓心中树起了一座丰碑。



图① 1月10日,银装素裹中的贵州省赫章县海雀村生态广场。本报记者 吴秉泽摄
图② 2011年,文朝荣获得毕节试验区百名模范称号。 况华斌摄
图③ 文朝荣在林场查看松果收成情况。 李学友摄
图④ 从村党支部书记的岗位上退下来后,文朝荣主动承担起义务护林的责任。 况华斌摄

树木树人两不误

在群众眼中,文朝荣总是第一个“吃螃蟹的人”。“植树护林、科技兴粮、修建学校、计划生育,都是文老支书带头干起来的。”“喊破嗓子不如甩开膀子。”作为党支部书记,文朝荣以身作则,为群众树立榜样,最终调动群众的积极性,凝聚起改天换地的力量。

由于海拔高、气温低,海雀的粮食产量总是上不去。吃饭问题一直困扰着文朝

荣。在俄着肚皮绿化荒山的同时,文朝荣开始琢磨如何提高粮食产量,让村民吃顿饱饭。1989年春,在文朝荣的带领下,海雀村破天荒地出现了白色地膜。第一年,没人跟着干。到秋季,文朝荣以高于以往几倍的产量让群众信服。

之后,文朝荣又根据海雀的气候、地势特点,大种绿肥,实行土地有机改良,有效提高土

地的使用效率,粮食单产大幅提升。到1994年,海雀村的粮食总产量达到14.46万公斤,是10年前粮食总量的两倍多,人均粮食占有量达到203.5公斤,基本解决了吃饭问题。

十年树木,百年树人。只有小学三年级文化程度的文朝荣,认为海雀的穷根就在于群众没文化,不识字。让孩子受到良好的教育,是其平生最大的心愿之一。1988年秋天

的一次村民大会上,文朝荣倡议,“有钱的捐钱,有材料的捐材料,好好盖一所学校”,并带头捐了168元钱。后来群众才知道,这笔钱是文朝荣偷偷卖了家里的耕牛换来的。

文朝荣当年带头建立的学校,如今已被一栋3层的教学楼替代,办学能力也由当初的3个年级升到6个年级,适龄儿童入学率达到100%。

王光全、王光祥兄弟俩曾因家庭贫困差点退学,文朝荣得知后,多次上门给家长做工作,并从个人的微薄收入中拿出一部分钱,定期资助兄弟俩。最终,兄弟俩2009年考上大学,海雀村破天荒第一次有了大学生。

志学习。在赫章县,广大党员干部争做文朝荣式的好党员、好干部,多个以文朝荣命名的志愿服务队活跃在扶贫攻坚、医疗卫生服务、电力保障、造林绿化的一线,把个人的人生价值体现在为人民服务的伟大实践中。

活着,是一面旗帜;倒下,是一座丰碑。文朝荣犹如一棵劲松,挺立在海雀之巅!

“愚公精神”代代传

介绍,他第一次见到文朝荣是陪同县委书记去看望病重的文朝荣。“当时老支书的身体已十分虚弱,但念念不忘的还是海雀的发展,叮嘱我们管护好林场,办好学校和卫生院。”“我们一定继承老支书的遗志,探索出一条适合海雀实际的脱贫致富之路。”

“只有千年的命,没有千年的人。”这是文朝荣经常教育子女、家人的一句话。在流行讲家风的今天,文朝荣二儿子、现任海雀村委员会主任的文正友认为:“公正无私、清白做人,就是父亲留给我们的家风。”由于群众信服,在文朝荣退出村支书的岗位后,两个儿子文正全、文正友相继当选为村干部。“还没上任,就被父亲叫到跟前上了一堂政治课,告诫我们要堂堂正正做人、清清白白做事。”

2008年,时任村委会主任的文正友为方便所开超市运货,用多年的积蓄买了一辆皮卡。“没想到车刚开回来,就被父亲叫到家里,反复追问购车款的来源,直到确定没有挪用公款才放心。”

海雀村还把文朝荣做群众工作的经验总结为文朝荣群众工作“六法”,即“勤串门、摆政策,办急事、干实活,找路子、不苦熬,掏心窝、解疙瘩,我带头,一起干,当杆秤、作清泉”。目前,文朝荣群众工作六法已在毕节市范围内全面推广。

文朝荣去世以后,被中央组织部、贵州省委组织部和贵州省毕节市委追授为“优秀共产党员”,贵州省委发出“远学焦裕禄,近学文朝荣”的号召,号召全省党员干部向文朝荣同



更多中国故事
系列报道请扫
二维码

本版编辑 闫静 徐达
美编 高妍
邮箱 jjrbzgs@163.com

行进中国
精彩故事

每个故事都是时代印记